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MODERNÍ ČESKOSLOVENSKÉ DĚJINY / ÚNOR 1948 A 50. LÉTA

HVĚZDIČKY: MILADA

PROJEKTOVÝ DEN: PORTRÉT MILADY

Anotace: Projektový den seznamuje žáky s osobností Milady Horákové a s hodnotami, které zastávala.

Prostřednictvím aktivit rozvíjejících spolupráci a kritické myšlení žáci poznávají klíčové momenty

jejího života, uvažují o pojmech jako nespravedlnost a bezpráví, o odvaze a občanské zodpovědnosti

a hledají souvislosti s vlastním životem.

Vzdělávací oblasti

a obsahové vzdělávací

okruhy:

ZV a GV: jazyk a jazyková komunikace, člověk a jeho svět (ZŠ), člověk a společnost, etická výchova

Průřezová témata: ZV a GV: OSV, VDO, VMEGS

Klíčové kompetence: ZV a GV: k učení, k řešení problémů, komunikativní, sociální a personální, občanské

Doporučený věk: 10+

Cíle: Žáci:

vlastními slovy vysvětlují, co znamenají pojmy nespravedlnost a bezpráví

se seznamují s životními událostmi, které formovaly osobnost Milady Horákové

pojmenovávají životní role a hodnoty, které Milada Horáková zastávala, a dokáží vyjádřit, proč

je důležité si ji připomínat i v současnosti

Délka: 4 x 45 min. (včetně projekce)

Pomůcky: MATERIÁL 1, 2, 3, 4

barevné papíry, archy papíru A3

lepidla, pastelky, fixy

Postup: První část:

Na úvod hodiny se ptáme žáků: Co je to nespravedlnost? Zažili jste ji někdo?  Společně se1.

dostaneme k tomu, že nespravedlnost nastává například, když někdo dostane méně, než si

zaslouží, nebo je s ním zacházeno hůř, než by mělo být. Například když dva žáci udělají stejnou

práci, ale jen jeden dostane dobrou známku, je to nespravedlivé. Nespravedlnost se často

spojuje s bezprávím – tedy situací, kdy jsou porušena práva člověka nebo pravidla, která mají

všichni dodržovat.

Oznámíme žákům, že si zahrajeme hru „místa si vymění“. Pokud žáci budou souhlasit2.

s výrokem nebo se jich bude osobně týkat, zvednou se a posadí se na jinou židli ve třídě.
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Zde jsou příklady výroků:

Už jsem někdy zažil pocit nespravedlnosti.

Cítil jsem, že jsem byl potrestaný za něco, co jsem neudělal.

Myslím si, že je důležité, aby se k sobě lidé chovali spravedlivě.

Pravidla dodržují jen slaboši.

Myslím, že není fér, když někdo porušuje pravidla a nic se mu nestane.

Už jsem měl pocit, že moje práce nebo snaha nebyla spravedlivě oceněna.

Dodržovat fair play se musí jen ve sportu.

Kdybych viděl, jak někdo ubližuje spolužákovi, tak bych utekl, abych neměl taky

problémy.

V reakci na poslední výrok se můžeme zeptat: Co byste tedy udělali, kdybyste se stali svědkem3.

takové situace?  Můžeme si povídat o tom, že je správné zkusit zavolat pomoc, ohlásit to

dospělému, nenechat si to pro sebe.

Sdělíme žákům, že dnes poznají jednu ženu, která také ráda pomáhala a bezpráví během svého4.

života čelila hned několikrát. Přesto s ním bojovala se vztyčenou hlavou.

Rozdělíme žáky do skupin (ideálně po čtyřech). Každé skupině přidělíme jednu barvu. Předem5.

si nachystáme rozstříhaný obrázek Milady Horákové (MATERIÁL 1), který si vytiskneme na

barevné papíry v tolika barevných variantách, kolik máme skupin. Dílky rozstříháme

a rozmístíme například po chodbě nebo po třídě.

Žáci hledají dílky své barvy. Až najdou všechny (oznámíme pro kontrolu, kolik jich je), skládají6.

z nich celý obraz. Ten nalepí na jednu polovinu archu papíru A3.

 

Druhá část:

Ptáme se žáků, zda poznali, kdo je žena na obrázku. Prozradíme, že se jmenuje Milada1.

Horáková. Zeptáme se, jestli o ní někdo něco ví. Stručně ji představíme.

Poznámka: Doporučujeme seznámit se s informačním textem Otázky a odpovědi.

Následuje projekce filmu.2.

Po projekci provedeme s žáky krátkou reflexi emocí pomocí metody jednoho slova. Vyzveme3.

žáky, aby jedním slovem popsali pocity, které v nich film vyvolal. Nekomentujeme ani

nehodnotíme jednotlivé odpovědi. Slova zapisujeme na tabuli. Pokud se určité slovo opakuje,

uděláme k němu čárku. Můžeme pak vidět, jak film působil na třídu jako celek.

Poznámka: Využijte další metody reflexe emocí  po filmové projekci.

Sedneme si společně do kruhu a připravíme fotografie Milady Horákové z různých období4.

jejího života (MATERIÁL 2). Fotografie si budeme postupně posílat, chvíli si je prohlížet,

a nakonec je všechny položíme doprostřed kruhu.

Rozdáme do dvojic (či trojic) lísteček s krátkými informacemi z jejího života (MATERIÁL 3).5.

Úkolem žáků bude přidělit jejich informaci k fotografii, ke které podle nich patří. Poté, co si

žáci přečtou svůj lísteček, se zeptáme, jestli všemu rozumí a případně dovysvětlíme.

Po dokončení si společně zkontrolujeme, zda jsme informace přiřadili správně. Na závěr6.

můžeme obrázky společně s informacemi seřadit chronologicky.

 

https://www.jsns.cz/download-lecture-material/30285?activityId=965876&lectureId=962501
https://www.jsns.cz/lekce/jak-na-reflexi-emoci-po-projekci
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Třetí část

Na tabuli napíšeme jméno Milady Horákové nebo připneme magnetem její portrét.1.

Vyzveme žáky, aby přemýšleli, jaké všechny role Milada během svého života zastávala.2.

K pomoci využijeme fotografie, které můžeme magnetem připnout na tabuli, aby byly na

očích. Nápady postupně zapisujeme na tabuli. Může zaznít například: matka, manželka,

sestra, poslankyně, právnička, bojovnice za demokracii, vězeňkyně, kamarádka, politička,

obhájkyně práv žen.

Aktivitu shrneme tím, že Milada Horáková byla žena, která se do konce svého života držela3.

svých ideálů, nikomu nechtěla ublížit. Přála si rozvoj pro naši zemi. Stala se však nevinnou

obětí komunistického režimu.

Následuje reflektivní aktivita ve skupinách. Žáci se vrátí do skupin, ve kterých skládali barevný4.

obrázek Milady. Nyní dostanou vytisknuté jméno s písmeny k vybarvení (MATERIÁL 4). Jejich

úkolem je vybrat barvy či vzor, kterým písmena ozdobí (pastelkami, fixy). Celé jméno pak

nalepí doprostřed zbylé části papíru, na kterém už mají nalepenou skládanku Milady.

Vysvětlíme žákům, že jméno MILADA, které nalepili doprostřed výkresu, se stane tajenkou5.

jejich vlastní křížovky. Ukážeme jim, že z každého písmene jména (svisle dolů) může

vzniknout sloupec – k němu budou vymýšlet slova, která souvisejí s Miladou. Může to být

některá z jejích rolí (např. matka, právnička, poslankyně…) nebo vlastnosti, charakterové rysy

(např. statečnost, spravedlivá, laskavost) nebo pojmy, které jim ji připomínají (např. svoboda,

demokracie, odvaha, vězení…).

Vyzveme žáky, aby společně ve skupině diskutovali a vymýšleli, jaká slova k jednotlivým6.

písmenům napíší. Důležité je dodat, že pojmy nemusí na dané písmeno jen začínat. Mohou na

něj i končit, případně být uprostřed slova. Žáci svá nová slova píší také barevně.

Necháme žáky pracovat, obcházíme třídu, jsme připraveni poradit.7.

Ke konci lekce žáci svou „tajenku“ představí ostatním. Mohou například vybrat tři pojmy,8.

které jsou pro ně nejdůležitější.

Reflexe: Reflexe probíhá formou diskuse. Ptáme se žáků: Proč by lidé neměli na Miladu Horákovou

zapomenout?  Sdílíme společně názory a nasloucháme ostatním.

Doplňková aktivita: Aby žáci o tématu přemýšleli i dále, můžeme vyhlásit dobrovolný úkol. Žáci mohou na internetu

hledat příklady toho, že lidé na Miladu Horákovou nezapomínají, jako například mural na domě,

sochy, názvy ulic, výstavy apod. Na domluvený den si mohou nachystat tyto ukázky a prezentovat je

třídě.

Poznámka: Vzhledem k věku žáků je třeba volit citlivý přístup k tématu, zejména k okolnostem zatčení

a popravy Milady Horákové. U mladších žáků je vhodné více zdůrazňovat její odvahu, spravedlnost

a morální postoje, než samotnou krutost a tragický konec. Informace o popravě je možné zmínit

stručně a věcně, bez drsných detailů, a klást důraz na to, že Milada Horáková zůstala věrná svým

ideálům až do konce.

Zkušenosti z praxe: Projektový den věnovaný Miladě Horákové jsem realizoval s žáky 4. ročníku základní školy. Ve třídě

je 27 žáků, část z nich má podpůrná opatření, jeden žák pracuje s asistentem pedagoga. Třída je

celkově aktivní a živá, ale zároveň hůře udržuje pozornost při delší frontální práci a spontánní
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verbální vyjadřování jim zatím nejde úplně přirozeně. I přesto (nebo právě proto) se projekt ukázal

jako velmi vhodný – silné téma, smysluplné aktivity a práce s emocemi vedly k opravdovému

zaujetí. 

Hned na začátku se osvědčila úvodní aktivita „místa si vymění“. Pomohla rozhýbat třídu, prolomit

ostych, a hlavně bezpečně otevřela téma nespravedlnosti. Po každém výroku jsem zařadil krátké

sdílení ve dvojicích – to doporučuji všem, kteří mají méně komunikativní třídu. Děti pak ochotněji

mluvily i v následné diskusi. 

Při skupinové aktivitě se skládáním portrétu Milady Horákové byli žáci velmi aktivní. Každá skupina

hledala dílky své barvy – to přineslo prvek hry i spolupráce. Vřele doporučuji mít dopředu

připravený přesný počet dílků a oznámit ho žákům, aby si mohli kontrolovat, kdy mají hotovo. Tato

fáze projektu krásně vtáhla do práce i děti, které mají běžně potíže se soustředěním – pomohla jim

vizuální opora, možnost pohybu a jasný cíl. Práce ve skupinách navíc posílila vztahy mezi žáky

a podpořila jejich zapojení bez ohledu na školní výkonnost. 

Velmi silnou součástí projektu byla projekce krátkého filmu a následná reflexe pomocí metody

„jednoho slova“. I žáci, kteří se jinak často zdráhají mluvit, zde dokázali vyjádřit své pocity.

Doporučuji nechat žáky psát slova i na lístečky, pokud je někdo ostýchavý – lze je pak číst

anonymně. Reflexe ve formě společného kruhu poté nabídla prostor k hlubšímu sdílení a děti

naslouchaly jeden druhému s velkým respektem. 

Přiřazování životních událostí k fotografiím Milady Horákové bylo překvapivě velmi úspěšné. I když

šlo o historické téma, děti projevily zájem – pomohlo, že každá dvojice měla „svůj“ lísteček a cítila

za něj odpovědnost. Doporučuji připravit se na doplňující otázky a mít připravené jednoduché

vysvětlení některých pojmů (např. co znamená „veřejná obhájkyně“, „vězeňkyně“ apod.). 

V závěrečné tvorbě výtvarného portrétu s křížovkou jména MILADA žáci ukázali nečekanou

kreativitu. Téma „tajenky“ velmi bavilo všechny skupiny. Abych podpořil děti s jazykovými

obtížemi, připravil jsem malý slovníček s vhodnými slovy – to se ukázalo jako velmi užitečné. Právě

v této části se nejvíce rozvinula spolupráce, komunikace a také schopnost přemýšlet

v souvislostech. 

Za sebe mohu říct, že projekt měl v naší třídě silný dopad. Děti se aktivně zapojily, rozvíjely empatii,

spolupráci i schopnost vnímat historickou postavu jako živý příběh. I několik dní po realizaci se

k tématu vracely a ptaly se dál. Pro mě jako učitele to byl silný okamžik potvrzení, že i složitá témata

lze s dětmi otevřít smysluplně, s respektem a srozumitelně. 

Jakub Hromas, ZŠ Stoliňská 

Ukázka realizace:
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MODERNÍ ČESKOSLOVENSKÉ DĚJINY / ÚNOR 1948 A 50. LÉTA

HVĚZDIČKY: MILADA

MATERIÁL 1

Zdroj: Canva
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MODERNÍ ČESKOSLOVENSKÉ DĚJINY / ÚNOR 1948 A 50. LÉTA

HVĚZDIČKY: MILADA

MATERIÁL 2
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Zdroj: filmy Nepřemožena: Milada Horáková a Případ Dr. Horáková
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MODERNÍ ČESKOSLOVENSKÉ DĚJINY / ÚNOR 1948 A 50. LÉTA

HVĚZDIČKY: MILADA

MATERIÁL 3
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MODERNÍ ČESKOSLOVENSKÉ DĚJINY / ÚNOR 1948 A 50. LÉTA

HVĚZDIČKY: MILADA

MATERIÁL 4

Zdroj: Canva


